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Románia ellenünk.
Alsólendva, szeptember hó 2.

„Mi hátra volt még, elkövetkezék" — 
Vajda Jánosnak, a nagy és tragikus han­
gulatú magyar költőnek szavai zengettek 
föl lelkűnkben a román hadüzenet hírére. 
Ez a fekete felhő, amely a háború kezdete 
óta ült az ország keleti határán, most ki­
áradt és megszülte ocsmány magzatát: a 
hadüzenetet. Hadüzenetek között nehéz 
válogatni. Mindegyik mondhatatlan gyász 
és pusztulás hüvelye. Mindegyik ellensége 
az emberi nemnek. Mindegyik romlásba 
dönti nemcsak azt a népet, amely ellen 
szól, hanem azt is, amely gyöngeségböl, 
tudatlanságból és szolgaságból rátámolyog, 
vagy rátaszittatik erre a pokolbeli útra. De 
különös erkölcsi rútság bélyege van azokon 
a hadüzeneteken, melyek szemérmetlenül, 
nyílt és kendőzetlen rabló szándékból, a 
hódításnak, vagyis a rablásnak vágyából 
születnek meg. Románia hadüzenete a mo­
narchia ellen, a hadüzeneteknek ebből a 
fajtájából való. Támadó hadjárat, amely a 
hódítás és területrablás vágyából született 
meg, amelynek annexió a célja s amelyet 
még súlyosabbnak mutat az a csak most 
napvilágra jövő valóság, hogy Románia 
épugy szövetségese volt az osztrák-magyar 
monarchiának, mint például Olaszország. 
Ha igaz Voltaire szava: „Dans toutes les 
guerres il ne s’agit que de voler“ (Minden 
háborúban csak lopásról van szó): akkor 
ennél igazabb jellemzését Románia hábo­
rújának aligha lehetne találni.

Azok, akiknek minden reménységük a 
világ cs emberiség jövendőjében arra van 
alapítva, hogy a háború borzalmaiból meg­
születik majd a világ háború nélkül való 
rendjének megteremtésére törekvő akarat: 
csalódva, sőt kétségbeesve állanak ama 
tény láttára, hogy a háború huszonhatodik 
hónapjában is megvan még a könnyelmű 
és lelkiismeretlen emberekben az a hatalom, 
hogy uj népet sodorjanak a tusába. Az 
ember azt képzelné, hogy azok a szeren­
csés népek, amelyek nem keverődtek bele 
a mérkőzésbe, látva a háborúval járó ször­
nyűségeket, a pusztulást és kárt, amely 
emberekre háramlik belőle, a gyászt és 
szenvedést, amelynek szülője: e látványból 
merítenek arra erőt, hogy megóvják a békét. 
Hiszen Románia határai körül csapdosnak 
most már két év óta a háború vérhullámai, 
küszöbe előtt tornyosulnak a hullahegyek,

szélein viszi át a szél haldoklók hörgését, 
özvegyek siralmát, árvák jajveszékelését, 
mankók kopogó zörejét és bevilágít hajlé­
kaiba a felgyújtott falvak, felperzselt váro­
sok pirosló zsarátnokának fénye. Hat ez a 
látvány és ezek a hallomások sem tettek a 
román népet annyira békeszeretővé, hogy 
lett volna hatalma, akarata, értelmessége i 
elegendő ahhoz, hogy megakassza ellensé­
geink fizetett bérenceinek gonosz akaratát, 
amely most Romániába is el fogja juttatni 
a nyomor és szenvedés özönét?!

Bizonyára a „kárpátokontuli román 
testvéreik" fölszabadítása lesz az a hazug 
jelszó, amellyel Románia a saját országának 
népét a vágóhidra hajtja. De a román bojár­
uralomnak nincs jogcime arra, hogy a fel­
szabadító mezében lépjen te!. A földjét 
rosszul művelő, Írástudatlan, középkori 
babonákban hivő romániai földmives semmi- 
esetre sem jelent irigylésreinéltó állapotot 
a magyarországi román földmives szemében. 
1907-ben a romániai parasztság föliázadt 
a román uralom ellen s a lázadást csak 
nagy haderő felvonultatásával lehetett le­
verni. Oly államnak, amelyben a közálla­
potok lázadást idéztek elő, nincsen jussa 
a más szemében sem meglátni a szálkát.

De még ha ez nem is volna igy: a 
románoknak Erdély meghódítására indított 
háborúja mindenképen a legélesebb ellen­
állást támasztaná Magyarországon. Az or­
szág föidarabolására törekvő ellenséges po­
litika testet ölt és szemléletessé válik min­
denki számára ebben a román támadásban, 
amelyet nem lehet jogos vagy jogtalan 
nemzeti sérelmek orvoslásának, hanem csak 
rablásra irányuló támadásnak tekinteni. Bi­
zonyos, hogy senki számára sem lehet 
közömbös, aki Magyarországon él, mi tör­
ténik Erdéllyel és a délvidékkel. Magyar- 
országnak a nemzetiségi térképek szerint 
való felosztása, ami e román támadás sikere 
esetén kikerülhetetlen volna, egy kicsi és 
legfontosabb közlekedési útjaitól, bányáitól, 
erdőitől, varosaitól és embereitől megfosz­
tott országot hagyna itt, amelynek életre­
valósága es életre való ráterinettsege igen­
igen kétséges volna

Ma arról beszelni, miért jöitek igy az 
események s igy kellett-e jönniük? — : 
céltalannak látszik. A háború oly forduló­
ponthoz jutott ei Magyarorszag szamára, 
amÍKor valóban a lét vagy nemlét kérdésévé 
válik az országra nézve. Komor és küzde­

lemmel teli napok következnek, amelyek 
mintha megismétlődései volnának azoknak 
a tragikus időknek, amelyekben Petőfi .Elet 
vagy halál" cinni nagyszerű riaJójának szavai 
megszülettek :

„A Kárpáioktól le az Aldunáig 
Egy bősz üvöltés, egy vad zivatar! 
Szétszórt hajával, véres homlokával 
Áii a viharban maga a magyar."

Románia nyugalmas sziget volt a világ­
háború hullámain, mentes a vértől, mentes 
a könnyektől, mentes a gazdasági pusztu­
lástól. Belevetette magát ebbe az örvénybe, 
könnyelműen, bűnösen, szószegően, hűtle­
nül. Ha azután sebekkel borítva ismét fel­
bukkan ebből az örvényből, elfogja átkozni 
azokat, akik szerencsétlenségét okozták.

Rekvirálni kell a gabonát!
Azok a zavarok és visszaélések, melyek 

tavaly a gabonanemüek maximális árának 
kijátszása körül felmerültek, az idén is 
mutatkoznak.

Arról értesülünk ugyanis, hogy a maxi­
mális árakon jóval felüli árban vásárolnak 
egyesek gabonát. A rendelet értelmében 
mindenki csak annak a városnak és köz­
ségnek a területen termett gabonát vásárol­
hat, amelyben lakik. Kivételesen megengedte 
azonban egyes városoknak és községeknek 
(mint pl. nekünk is) a kormány, hogy a 
saját területükön kiviil a járás, vagy a vár­
megye más községeiben is megvehetik szük­
ségletüket. Már most a vásárlók tömegesen 
jelentkeznek a gazdáknál, a gazdák pedig 
megint felhasználjak az alkalmat és, mint 
tavaly, megint csak a maximális áron felül 
hajlandók a búzát, vagy a rozsot eladni. 
Ebből az a kár is keletkezik, hogy az a 
gazda, aki nem is akarta kijátszani a maxi­
mális árrendeletet, látva a szomszéd pél­
dáját, szintén kedvet kap, es hiába jelent­
kezik nála a Haditermény bizományosa, 
hogy közszükségleti célokra megvásárolja 
a gabonát, nem boldogul, mert csak maxi­
mális árt kínál, esetleg a neki járó provízió 
egy részét is átengedi, azonban a gazda 
sokkal többet kér és kap — másoktól, tehát 
a búzát és a rozsot a sokat ígérő vevőnek 
adja el.

Tudunk eseteket, hogy a búzáért né­
mely helyen hatvan koronát is fizettek, sőt 
hivatalos vizsgálat tárgya most egy eset, 
amikor egy sz .. ,-i gazda 90 koronát kért 
és kapott egy métennázsa búzáért. Nyilván­
való, hogy ennek a visszaélésnek gátat kell 
vetni, mert különben megint csak eltűnik 
a gabona és a magasabb ár reményében a 
gazda, úgy mint tavaly, megint visszatartja.

a kormány kebelében már foglalkoz­
tak azokkal a rendszabályokkal, amelyek e 

I visszaélések meggátlására alkalmasak és
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egyelőre kiadtak ma egy hete egy rendele­
tet, amellyel kimondták, hogy a?, a termelő, 
akinek négyszáz holdnál kevesebb szán tó­
földje van, köteles a cséplés befejezése 
után a házi és gazdasági  szükségletét meg­
haladó felesleget a hatóságnak azonnal be­
jelenteni, illetve a felesieget a hatóság fel­
hívására  a Haditermény bizományosának 
átengedni,  aki köteles a készletet közszük­
ségleti célokra átvenni. Akinek 400 hold­
nál nagyobb  szántóföldje van, köteles he­
tenként kétszer közvetlenül a H aditermény­
nek a felesleget megvételre felajánlani, 
viszont a Haditermény a felajánlott kész­
letet átvenni köteles.

Mindez azonban természetesen csak 
maximális áron történhetik. Ahogy azonban 
a maximális árakat sem respektálták a ter­
melők, nem igen fogják ezt az uj rendelet 
hatása alatt sem tenni, mert hisz kéz alatt 
gyorsan eladhatják a nem termelő lakos­
ságnak készleteiket.

E lengedhetetlenül szükséges tehát a 
legkér lelhetet lenebb szigor alkalmazása, és 
ha a kormány a megyei hatóságok vagy a 
szolgabirák utján nem képes a maximális 
árak kijátszását meghiúsítani , akkor csak 
az segit, amit tavaly is mint utolsó orvos-  
szert, sajnos, kissé későn alkalmaztak: s ü r ­
gősen rekvirálni kell a gabonanem üeke t!  
Ezt tavaly is meg kellett tenni, meg kell 
majd tenni az idén is, csak kár volna várni 
addig, amig a visszaélések száma annyira 
megdagad, hogy a zavarokat már r.em lehet 
elkerülni.

Levél a harctérről.
— Egy tábori levélből. —

Olasz harctér, aug. hó.
. . . A je en körülmények boldog kényszere 

alatt megkisérlek egyet-mast a harctérről elmon­
dani Hat mondhatom, mielőtt ide kerültem, erről 
neKeni sem volt fogalmam, de annak se, akinek 
elénkebb fantáziája van, sőt még annak se, aki 
csak látta. És éppen ezért, ha még tízszer ennyi 
lenne is a szenvedés, sohasem erezheti magát 
embernek és boldognak az, aki ezt az életet nem 
élte át és ha en egyszer kikerülnék épségben a 
háborúból, minden' nélkülözést, szenvedést el 
tudnék feledni és mindenkinek meg tudnék érte 
bocsátani, sőt hálát adnék érte az Istennek, hogy 
ezt megérhettem.

Ugy-e, otthon azt hiszik, hogy az a rette­
netes, taián őrjítő, mikor az ember feje felett 
fütyülnek a golyók, zakatol a gépfegyver, közben 
beledöng az ágyú, egetverő zajjal lecsap a gránát, 
sebesültek jajgatnak, hullaszag van stb.? Hát 
igaz, ez a zaj, ez a chaos megvan, sőt ez is 
sokkal idegölőbb, mint ahogy az otthoniak el- 
íudják képzelni. Pedig hát nem ez a legborzasz­
tóbb. De hogy mi, azt csak valahogy erezni és 
talán körülírni tudóin, határozottan nem tudok 
számot adni róla. Mert a legnagyobb szenvedés 
mégis csak a le.ki szenvedés es azt csak átélni ! 
lehet.

Mikor először mentem fel a stellungba, meg­
lepődtem, miiyen más a háború, mint otthon 
képzeltem. Hallottam, milyen a sikföldi háború, 
elsősorban a mozgó háború, de ebből itt nincs 
semmi. Mi, mondhatom, épugy átvettük a szol­
gálatot, mint ahogy odahaza egyik vasúti tiszt a 
másiktól átveszi a szolgálatot, épolyan szabály­
szerűen s hivatalosan. Azuián kerestem, hol az 
ellenség? Hát lőttek élűiről, jobbról, balról, alul­
ról, felülről, de sem a mieink, sem a laijánok 
közül nem láttam én senkit se. Igaz, ez csak a 
mi frontunkon volt igy, volt olyan hely, ahol 30 > 
lépésre voltak az olaszok a mieinktől, sót kedé­
lyesen átkiabáltak egymásnak: „Brignnti taljánok" 
s b.. amire azok vurstokat mutogattak s hívták 
át hozza a mieinket Na jó, hát az eivégre mel­
lékes, látom-e őket, de hát hova lőjek? „Ja kérem, 
lőni itt nem kell. mert ez csak egy Feldwache, i 
itt csa* töltve vannak a fegyverek s figyelni kell.“ 
Még pedig nappal minden senwarmbó. 2 ember j

figyel, a többi dolgozik, éjjel pedig az egész 
schwarm fenn van. „Hát akkor mikor alszunk?- 
kérdeztem. „Ja, aludni ? tessék megnézni ezeket 
az embereket, akiket felváltottunk, hogy néznek 
ki, — elvégre a harctéren vagyunk!- Hát persze, 
ez egészen nem igv lett s elegendőt alhattam.

A menázsi-hordás sem tartozik az irigylésre 
méltó doigox köze. Tessék elképzelni, hogy azok 
a különben is kimerült emberek felmennek a 
hegy aijaról — sár es sziklak között, amelyik 
folyton csúszik es guru! --  a tetőre, onnan még 
3 km.-t a konyhához s onnan hoznak ketten 
egy 25 literes tele vaskotiat. Természetesen ez 
éjjel történik, nem iát egy lépésnyire sem, esetleg 
(eieg gyakran) esik az eső s ha megjön 3—4 óra 
muiva, meg szerencse.

Az ehaias miatt senkinek sem lehet panasza. 
Ha nappal nem lehet felhozni menázsit, kapun]^, 
sardimat, konservet, csokoládét, annyit, hogy meg j 
se tudjuk enni egy nap. Csak a vizzei all rósz- i 
szübbui az ügy, mert hegytetőn nem igen van J 
víz, csak hoieoói, meg kévés fassoit vizból lehet ' 
é.m. —

Azután a marsok. Erről, mint rémről, ritkán : 
hallottam otthon beszelni, pedig ez olyan valami, : 
aminei rettentőbb, a szó szoros érteimében ideg­
ölőbb kévés van a háborúban. S ez az, amit 
nem lehet megszokni; a legerősebb s legrégibb 
katona cpugy szenved alatta, mint a leggyengébb. 
Nehéz ám az a 30 kiló, amit az ember cipel, hát 
még az a sok apró baj, ami útközben összejön. 
Ha megyünk szépen egyhuzamban (ez meg a 
legjobb eset), őrült lassan múlik az idő s az 
egyforma mars borzasztóan kimerik Mikor lesz 
már raszt, folyton ez jár az eszedben, na ott 
annál a dombnál biztosan megállunk, de nen 
állunk ni cg s ott sem áilunk meg, csak megyünk, 
megyünk. És az a borzasztó, hogy az ember 
mindent kibír. Mikor elindulsz, azt hiszed, hogy 
legfeljebb egy félóráig birod, na még taián egy 
tiz percig,— pedig mész még órákig, egesz éjen 
át, s ha néha-néha kis raszt van, levágódsz oda, 
ahol vagy, akár az utca porába, akár az árok 
sarába és egy perc múlva alszol, és mész tovább 
és másnap kutya-bajod. Egyáltalán itt igazán úgy 
érzem, hogy nem lehet megbetegedni.

No de mondom, a test mindent kibír, csak j 
a lélek ne csüggedjen. Ha tűzben vagy, megőrli 
az idegeidet a gránátiecsapódás. Már messziről 
hal od a levegőben a kellemetlen sivitást, ami 
lassan erősbödik. húzod a fejedet, mert nem tudod, 
a fejeden robbanik-e. vagy messzebb valamivel, 
s ha elmúlik a veszély, jön a másik s a harma­
dik, tizedik. De ha csönd van, akkor ráérsz el­
mélkedni a sorsodról. Milyen szép a vidék. Fenn 
vagyunk a hegycsúcson, előttünk a havasok, er­
dők, alattunk a gyönyörű zöld vetések, szögök, 
elszórva egy-egy csinos falucska. De hát ki fogja 
ezt a gabonát learatni, a szőlőt leszüreteini, — 
két tűz között vannak, egyik fél sem mehet érte 
s különben is az aratást elvégzi a gránát, a per­
metezést a srapnel. Hát azok a csinos falucskák, 
ameiyek olyan szépen festenek a dombok alján? 
Jobban megnézed, bizony nincs ott egy háznak 
sem teteje, csak puszta falak, füstösek, bedültek.

Egy gondolatod van folyton itt: ha még; egy­
szer otthon lehetnék. Itt minden embernek minden 
vágya ebben a mondatban összpontosul.

Jön egy baka vissza a szabadságról, beszél ; 
az otthonról. Hogy milyen jól élnek, a lányok 
mind selyemruhában élnek, a menyecskék vigan 
énekük:

„Mig az uram itthon volt,
Selyem ruhám sohse volt,
Húzd rá cigány, kapom a segélyt,
Isten, az uramat haza ne segéld.-

No, erre a bakák keseredtek el úgy, ahogy 
én a költeménytől.

C’est la guerre! . . .

Kérjük hátralékos előfizetőinket, hogy tar­
tozásaikat küldjék meg a kiadóhivatal 
címére. Szól e kérésünk különösen azok­
nak, kik lapunkat elfogadják s hosszabb 
idő óta nem fizetnek. Nekünk a lap elő­
állítása, papír stb. tetemes költségünkbe 
kerül, ötszörte-liatszorta többe, mint a 
jobb időkben, nem kívánhatja tehát senki 
tőlünk, hogy minden viszontszolgálat nél­
kül ingyen lapot adjunk s mai drága vi­
lágban bárkire is ráfizessünk.
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Csizmát próbál a magyar.
— Vásári je le n e t .  —

Melegen tűz le a nap s az emberek szinte 
elernyedten jönnek-niennek a vásáros sátorok 
között. A csizmaárusok fele igyekszik egy mezí­
telen lábú falusi atyafi. A bajusza vékonyra ki
van pederve valami szagos pomádéval, a kalapja 
kerekalaku, ragyog a zsírtól. A csizmákhoz érve, 
megcsendesedik az atyafi és érdeklődőén pillogat 
a csizmákra, amelyek ott sütnek a napon. Re- 
parált, fejelt, talpalt csizmák. Uj alig akad, leg­
feljebb valami elfuserált, ami a majsztram nyakán 
veszett. A mezítlábas atyafi megáll. Nézeget 
jobbról-balról egy csizmát, először csak úgy 
messziről, aztán kézbe veszi és úgy forgatja, 
tapogatja tüzetesen. A csizmás ember észreveszi 
az atyafit, de csak annyit szól felé:

— Fájintos pár csizma, ippeg kigyel- 
mednek való!

Aztán visszafordul az alkudozó kundsehaft- 
jaihoz.

A mezítlábas atyafi pedig kapott a biz­
tatáson, letelepedett az aszfalt szélére, végig­
simogatta a tenyerével a talpát s beleillesztette 
a porlepte lábát a csizmaszálba. Húzta a csizmát, 
hogy beleizzadt. Nehezen ment. Fölkelt és ráállt 
s úgy nyomkodta bele a lábát a szépen ki- 
suvikszolt, javított csizmába, amely végre egy 
csusszanással fölszaladt a lábra. Az atyafi iliegette, 
ide-oda lépegetett vele és nagysoknra csendesen 
csóválta a fejét, mintha mondaná:

— Nem jó.
Lépegetett le s fel, hátha hozzászokik a 

csizmához, vagy a csizma törődik a lábához. 
A csizmaárus most hozzá kerül:

— Na, fájntos csizma, mi? Éppen jó, mintha 
a lábára szabták volna!

— Jó voina, éppen jó volna, csak az a 
baj, hogy még sem jó, mert nincs nyugodalma 
benne a lábomnak.

— Ezt próbálja meg, ez nagyobb.
Az atyafi kezdi húzni a csizmát. Nem jön. 

Megint nekifog, de még sem jön, a nedves, poros 
lábról nem csúszik. Nagyokat fuj és újra, meg 
újra nekirugaszkodik. Hiába. Pedig már dühös, 
mert egészen belemelcgedett az erőlködésbe és 
csak úgy csurog a veriték róla.* Káromkodik és 
vakarja a fejét. Arra kerül egy falujabeli ember, 
éppen kapóra! 1

— Ajnye komám, segítse má lehuznyi ezt 
a csizmát, az ég áldja meg!

Az atyafi leül az aszfaltra és a koma bele­
kapaszkodik a csizmába. Mát nézői is vannak a 
jelenetnek. A koma se bir a csizmával, bele­
ragaszkodik tehát egy szolgálatkész síheder is. 
össze-vissza huzgálják az atyafit a porban, de a 
csizma nem enged.

— így nem ér semmit, — mondja a koma, 
— kendet is meg kell fogni!

Vállalkozók már vannak is a kacagó nézők 
közül. Ketten megragadják a vállát, ketten a csiz­
mát és neki-nekirugaszkodnak, vezényszóra:

— Hó- r ukkl .  . . Hó-rukk!
A nap már magasan áll az égen és még 

forróbban tüzelt. A vásár ncpe már a csizmahuzó 
jelenetnél verődött össze, egyik-másik a hasát 
fogta nevedében, amint látta, hogyan rángatták 
kétfelé a szerencsétlen atyafit. A csizmaárus pedig 
csak folyton óvatosságra intette a csizmát mar- 
(blászókat:

— Csak vigyázni avval a csizmával!
A szerencsétlen csizmán már nem volt 

suviksz, mind lefogdosták róla. a kemény szóra 
már egészen megpuhult az izmos markok között, 
de nem engedett még sem.

Végre nagy reccsenés, a csizmába kapasz­
kodó két ember hanyatt vágódik s egyik a csizma
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fejét, a másik a hátul végigrepedt szárát mutatta 
az ég felé. A megtépett atyafi feltápászkodik, 
rázza magáról a port és hidegvérrel mondja a 
csizmaárusnak:

— Mondtam én, hogy nem jó.
És indul elfelé.
— Holló, de már most vegye meg a csizmát.
— Hogy én vegyem meg?
— Persze! Minek húzta fel?
— Hát próbálni tán csak szabad?!
És elballagott, nagy vászon zsebkendőjébe 

törölgetve a homlokát...

Rab magyar im á ja .

(Gyóni Gézának Szibériából hazaküldött verseiből.)

Csukódjatok be rácsos ablakok,
Isten szemei csak ti nyíljatok;
Isten szemei, fényes csillagok,
Kabságos éjben, bús térdepelésben 
Lássátok szegény esdeklő rabot.

Magyar tanyákon zúg a fergeteg,
.Magyar határon dűl a vad sereg;
Isten szemei ébren legyetek 
S kit vert sok átok: ti virrasszátok,
Ti virrasszátok árva népemet.

Kárpát sziklái égig álljanak,
Tokaj vesszői vassá váljanak,
Tépjétek össze erdei vadak,
Ki gyűlölt kézzel rombolna széjjel 
Ezer esztendős szent oltárokat.

Kúnság mezőin ami megterem,
Ölő fegyverben ólommá legyen, 
Magyarád mustja méreggé legyen,
Tisza táján kunyhó se álljon,
Kunyhó se álljon soha védtelen.

Csukódjatok be rácsos ablakok,
Isten szemei, csak ti nyíljatok,
Isten szemei: fényes csillagok;
Rabságos éjben, bús térdepelésben 
így imádkoznak a magyar rabok...

Románia hadereje.
Románia területe 131 353 négyszögkilométer, 

7,300.000 lakóssal, tehát valamivel nagyobb, mint 
a magyar államnak egy harmada.

Á hadkötelezettség Romániában a 21-ik év i 
betöltésétől a 42. év betöltéséig terjed. A tény­
leges szolgálati idő a gyalogságnál és a vadász­
csapatoknál 2, a többi csapatoknál 3 év, a ten­
gerészeinél 4 év.

A román hadsereg gyalogsága — háború 
idején — 218 zászlóaljból áll, körülbelül 218.000 
emberrel.

Ebből az aktiv hadsereghez tartozik 120 ' 
gyalogos- és 9 vadász-zászlóalj, a tartalékhoz 40 
gyalogos- és 9 vadász-zászlóalj, a milíciához 
(népfelkeléshez) pedig 40 zászlóalj.

A lovasság hadiállománya 83 tábori és 21 
pótkeret-eskadron, 12 géppuskás századdal. Egy 
eskadronban 5 tiszt, 150 kombattáns és 12 nem 
kombattáns tiszt van; a lovasság egész létszáma 
tehát mintegy 17.000 ember.

A tábori tüzérség hadi állománya 20 tábori 
tüzérezred, 4 tartalék tábori divízió, 5 tarack- 
divizió, 2 lovasütegdivizió és egy hegyi tüzér- 
ezred, összesen 157 tábori és 25 tartaléküteggel; 
a tüzérség létszáma mintegy 30.000 ember

A vártüzérség körülbelül négy vártüzér- 
ezredből áll.

A technikai csapatok állománya: 5 utász- 
zászlóa j (háborúban 1 zászlóaljban 15 tiszt, 720 
ember, 87 ló és 12 kocsi van), továbbá 3 erő- j 
ditő utászzászlóaij, egy közlekedési és egy vasúti 
zászlóalj s egy léghajós és égy repüiőosztag Van 
ezenkívül a román hadseregnek 5 távirószázada is.

Az egészségügyi csapatok állománya 5 szá­
zad. A train csapatok öt eskadronba vannak be­
osztva, az élelmező osztagok pedig 6 századba.

—  i

A LSÓ LEN DVAI HÍRADÓ

ii IR_EK.
Mindennap ismétlődik az eset:

a névtelen hős Szegény János elesik a harc­
téren. Jól talál a muszkagolyó s Szegény 
Jánosból hősi halott lesz. Kiveszik a zsebjé- 
ből a halál-céduláját, haza hozza a tábori 
posta és elkönyvelik katonáéknál, civileknél 
annak rendje és módja szerint. Megiródik 
azután egy átiratnak nevezett levél, amely 
a hadisegélyirodának megy. Az van Írva a 
levélben : lessek beszüntetni Szegény János- 
né hadisegélyét, mert férje hősi halott már.
A hadisegély, amely mondjuk havon- 
kint 60 korona volt, erre az Írásra megszűnik.
Jön helyette a nyugdíj. Szegény Jánosné a 
sajat személye részére 10 (mondd: tiz) ko­
ronát kap havonkint. Három gyermeke szá­
mára pedig (Szegény Jánoséknál ennyi a 
legkisebb szám, ha gyerekről van szó) 
havonkint 1 1, mondd egy-egy korona jár.
Szegény Jánosné ü£ye ezzel teljesen el­
intéződött.

Illetve még sem. Mert Szegény Jánosné 
minden filozófia nélkül az első részlet meg­
kapásakor megállapítja, hogy <3 ebből nem 
tud megélni. Dologból sem tudja magát 
fenntartani, mert beteges, a gyerekek meg 
aprók.

Amíg férje harcolt a hazáért, hadisegélyt 
kapott, legalább is annyit, hogy valahogyan 1 
megélhetett belőle. És bizonyára azért adták 
neki a segélyt, mert hivatalosan is köz­
tudomású volt, hogy megélhetése hadisegély 
nélkül nincs biztosítva. Mikor férje meghalt, 
ugyebár nem javult az anyagi helyzete 
Szegény Jánosnénak. Hogy lehet akkor azt 
kívánni, hogy ezután rongyos tizenhárom 
koronából éljen meg ? !

Ezen a képtelen anomálián a legsürgő­
sebben segíteni kell. Nem elég az, hogy ez 
a nyugdíj csak ideiglenes, háború után úgyis 
rendezve lesz. No és a háború utánig mi 
lesz Szegény Jánosnéval? Vagy már vége a 
háborúnak? Vagy nemsokára vége lesz? 
Amig nem tudunk nagyobb nyugdijat adni 
a Szegény Jánosnéknak a háború alatt, adják 
meg nekik a hadisegélyt. Vagy aki okosabbat 
tud, mondjon okosabbat, de valamit tenni 
kell . . .

— Külin György őrnagy kitüntetése.
Őfelsége K ü h n György honvédőrnagyot, alsó­
lakosi birtokost, az ellenség előtt tanúsított 
vitéz és eredményes magatartása elismeréséül a 
hadiékitményes III. osztályú vaskoronarend díj­
mentes adományozásával tüntette ki. Kühn őrnagy 
immár a háború kezdete óta a harctéren teljesít 
igen értékes és eredményes szolgálatot s ennek 
a kiváló teljesítménynek honorációjakép kapta 
most a magas kitüntetést.

— Esküvő. S c h r e i n e r  Iza oki. tanítónő 
urhölgynek, dr. S t r a s s e r  Ármin ügyvéd kedves 
leányának vasárnap esküdött örök hűséget a 
bántornyai plébania-templomban Top l a k  Ferenc 
közösgyaiogezredbeii hadnagy, T o p 1 a k János 
hely ben kereskedő fia.

— Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter 
S c h m i d t  Ignác alsólendvai pénzügyi szám- 
elienőrt — jelen állomáshelyének megtartásával -- 
a IX. fizetési osztályba pénzügyi számvizsgálóvá 
nevezte ki

— Hősi haló!. Sa r k  ady Nagy József 
helybeli lakósnaK két fia van s mind a kettő ka­
tona. A fiatalabbról, Árpádról, a mull héten irtuk 
meg, hogy orosz fogságba esett, az idősebbik­
ről, Sarkady Nagy Béláról pedig most az a szo­
morú hir crkc7ett, hogy ugyancsak az orosz 
fronton hősi halált halt. Az értesítés szerint a 
fiatal hős augusztus 6-án az aznapi nagy har- |

cokban esett el és Horodysce községben (tarno- 
puli járás) temették el.

Hősi halál n fogságban. Przemysl
várának örök dicsőségű védőseregében szolgált 
B r a c s k ó  Géza helybeli ügyvédi írnok, mint a 
48 gyai' gezred népfelkelője. Ö is azok között 
volt, al;iK mérhet;;.en szenvedésekkel bár, de a 
végső kényszerig védték az orosz gyiirü ellen a 
várat s akik végtére is, annyi nélkülözés és oly 
sok szenvedés után kapitulálni voltak kénytele­
nek — oh nem a muszka sereg előtt, hanem az 
éhínség előtt. Azután a fogság sötét, vigasztalan 
ideje következett a In.s védőseregre. Bracskó 
Géza messze Szibériába, Taschkent-be került s 
onnan kü die ha/a vag\ó sóhajait szép Magyar- 
országba. Itthon özvegy édesanyja maradt, kinek 
egytt.cn gyermek., öreg napjaiban támasza, gyá- 
molbója, öröme volt ö. És itthon maradtunk mi, 
barátai, akik szivünk minden melegévei szerettük 
ezt a jó fiút, s a madár szállásával, a szellő 
suhanásával elküldtük neki biztató, bátorító, erőt 
adó üdvözletünket nehéz szibériai rabságába. 
Másfél ev óta, a vár elesése óta egyetlen egyszer 
erkezett tőié értesítés, abban azt irta, hogy egész­
ségi állapota nem a legjobb. Ez a levél a múlt 
év decemberében érkezett tőle. Most pedig egy 
Taskentböi jött levelezőlap azt a szomorú hirt 
tudatja velünk, hogy Bracskó a fogságban már­
cius 29-én meghalt. Habár nagyon is va ószinü- 
nek látszik a szomorú hir, de mivel privát érte­
sítés utján jött, bízunk abban, hogy tévedés van 
a dologban, Bracskó él és a többi hőssel együtt ö 
is vissza fog majdan térni. Adja a jó Ég, hogy 
igy legyen s örömre váljék egy özvegy édes­
anya nagy-nagy szomorúsága . . .

— Beiratás az izr. iskolában. A hely­
beli izr. elemi népiskolában a beiratás szeptem­
ber hó 4-én és 5-én délelőtt 9 — 10 óráig lesz 
megtartva.

— jegyzők gyűlése Nagykanizsán. —
Zn.avármegye jegyző-egyesülete szombaton dél­
után rendkívüli közgyűlést tartott Nagykanizsán. 
Nc i i s i e d l e r  Jenő aielnök sajnálattal jelenti, 
hogy az egyesület közszeretetben álló elnöke, 
Starzsinszky György súlyos betegsége miatt a 
gyűlésén meg nem jelenhetett. — A közgyűlés 
ezután határozott az Erzsébet királynéról nevezett 
országos árvaház 1916—17. iskolai évre járó 
kamatainak odaítélése fölött. Kimondotta a köz­
gyűlés. hogy kérvénnyel fordul a törvényhatóság­
hoz, hogy a magánmunkáiati rendkívül alacsony 
dijak díjszabását, tekintettel a nehéz megélhetési 
viszonyokra, 100 százalékkal emelje fel; nem­
különben a hivatalos utazások fuvar- és napi­
dijait az állami alkalmazottak fuvar- és napidijá­
hoz hasonlóan rendezze. Határozott ezenkívül 14 
egyéb sürgős egyleti ügyben s kimondta, hogy 
tekintettel a rendkívüli elfoglaltságra, a rendes 
évi közgyűlést a folyó évben sem óhajtja meg­
tartani. Végül a szeptember 15-én Budapesten 
megtartandó országos közgyűlésre a kiküldötte­
ket választották meg.

— Hatszáz tanítói állás. A hivatalos lap­
ban a vallás- és közoktatásügyi miniszter pályá­
zatot hirdet hatszáz állami elemi népiskolai tanítói 
állásra. A kérvényt a pályázó a tartózkodási 
helyére illetékes tanfelügyelőnél szeptember 10-ig 
adhatja be. A kinevezés az állomáshely meg­
jelenése nélkül fog megtörténni s a kinevezett 
tanítót a szükséghez képest fogják valamely is­
kolához beosztani. Ha a kinevezett tanító a neki 
kijelölendő állomáshelyet nem fogia.ja ei, akkor 
a kinevezése érvénytelenné váiik.

— Holnap kezdődik Alsóiendván a so­
rozás. Holnap, azaz 4-én kezdődik városunkban 
az 1877—1866. évfolyambeli (39—50 éves) nép­
felkelők ujrasorozása, a Korona-szálló nagytér­
ben, s 9-én fog btzáródni. Első nap, 4-én a 
rédicsi, zorkóházai és aisólendvavidéki, 5-én a 
bagonyai, gyertyanosi és cserföldi, 6-án a bela- 
tinci, csesztregi és szentgyörgyvölgyi, 7-én a 
lendvavásárhelyi, murabaráti és rcszneki s végül 
9-én a bántornyai, zalabaksai és Alsólendva vá­
rosi jegyzőségek hadkötelesei kerülnek szemlére. 
A sorozó-bizottság hozzánk Zalaegerszegről fog 
érkezni s tőlünk Novára megy.

— Pályázat aljegyzői állásra. A letenyei 
főbírói hivatal pályázatot hirdet a tótszentmártoni 
körjegyzőségnél újonnan rendszeresített segéd- 
jegyzői állásra. A kérvényeket szeptember 8-aig 
kell beadni. A javadalmazás évi 1400 korona.
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— Pro patria. H i r s c h m a n n  Gyula cs. 
és kir. 43. gyalogezredben hadapród. Hirschmann 
Leó Csáktornyái gabonakereskedő egyetlen fia, 
az északi harctéren a Zalozce kórül vívott har­
cokban augusztus 6 án hősi halált halt. A fiatal, 
20 éves hőst Nesterowzében temették el ideigle­
nesen. A mélyen sújtott szülők másik fia alig egy 
évvel ezelőtt önkezével vetett véget életének s 
vójük, Gá n g e r  Jenő dr. törzsorvos is orosz 
fogságban sínylődik.

— A dunántúli evangélikus püspöki 
szék. G y u r á t z  Ferenc dunántúli evangélikus 
püspök helyére a jelöltek egész seregének ver­
sengése indult meg. Legtöbb esélye van Zala-, 
Somogy- és Vasmegyéuben Kapy Be a von kör­
mendi, jelvnieg szombathelyi evang. lelkésznek 
Kívüle meg hat je öltje van a dunántúli evang. 
püspöki széknek és pedig az alábbiak: Bognár 
András egyhá/kerületi főjegyző, Madár Mátyás 
masodfojigyzö, B.incsó Antal theol. igazgató, 
Scholtz Ede ágfaivai, Pálmay Lajos győri és 
Ziermann Lajos soproni lelkészek. A közel jövő 
mutatja meg, hogy tneiyik jelölt élvezi a Dunántúl 
evangélikus többségének bizalmát.

— Vidéki előfizetőinket kérjük, hogy 
amikor előfizetéseiket megújítják, a pénzesutal­
ványt igy szíveskedjenek címezni: „Alsóler.dvai 
Híradó kiadóhivatalának Alsólendva." Többen t. j 
előfizetőink közűi ugyanis az utalványt csak az 
„Aisókndvai Hiradó“ címre (a „kiadóhivatala" 
szó nélkül) szokták küldeni s a pécsi postaigaz­
gatóság egy párnapos rendelkezés; folytán az igy ; 
címzett pénzeket lapunk kiadója a jövőben csak j 
úgy veheti föl, ha a postán meghatalmazást mutat ( 
be. Ezért kérjük az előfizetési pénzeket mindenkor ! 
kifejezetten a kiadóhivatal címére küldeni.

— Betiltott állatvásár. A Drávavásárhely 
községben szeptember hó 4-én tartandó vásárrá 
hasított körmü á latok felhajtása betiltatott.

— Erdélyi menekültek városunk­
ban. A belügyminiszter múlt héten távirati 
utón arról ér tesítette vármegyénk alispánját, 
hogy az erdélyi menekültek kőiül mintegy 
1500 egyént fognak Zalamegyében elhe- 
Ivezni. A várm egyébe érkező menekültek 
közül, ér tesülésünk szerint, 4 -500 egyén 
fog az  alsólendvai já rás  területéu elheíye- 
zést nyerni. A menekülteket tegnapelőtt e s ­
tére, majd pedig tegnap délutánra várták 
városunkba,  a falvakból a  kocsik is bejöttek I 
értük, az egyes  vonatokhoz állandóan nagy 
közönség ment ki, de a  menekültek lapunk 
zártáig (szombat d. u. 5 óráig) még nem 
érkeztek meg Alsólendvára.

Kávéárak Zalamegyében. Tegnapelőtt 
a r.pit* ;ia meg Arvav Lajos aiispán a Zala- 
megye erűidére érvényes maximális kávéárakat.
E s:• eii i Z óame;.\e lerü etée a nagybani eladás­
nál izek az árak lesznek a mai napló fogva: 
Rol Ovi 905; mindennemű Santos. Jáva és 
pörköltkávé: 9 65; finom kék kávé 10 05; finom 
Marag"gyp kávé 11 95; finom pörkölt kávé 13 15 
Ezekhez még rmiermazsár.kini 5 korona fuvardíj 
számítható. A kicsiben való eladásnál pedig ezek 
a zalamegyei kavéárak: Robosta 9’85; minden 
nemű Santos, java és pörköitkavé 10’65; finom 
kék kávé 12 05. finom Maragogyp kávé 13*05; 
közönséges pörkölt kávé 13 05 és a finom pör­
költ kávé 14 45 korona kiíogrammonkint.

— Megszaporodíak a lopások. Az utóbbi 
hetikben varosunkban és a környéken ijesztő 
módon eiszaporodtak a lopások. Irt bent a vá­
rosban a baromli-ó'akat dézsmálják eddig még 
nem tapasztalt arányokban s alig muák el éj­
szaka. hogy három-négy kövér lúd s egy sereg 
csirke eltünese ne regeme a titokzatos éjjeli ven­
dégek látogatásáról. Kint a termőföldeken pedig 
a krump-i-, kukorica-, bab- és egyéb termény­
félék tünedeznek el rejtélyes módon. Igen sok 
károsult úgy a baromfi-, mint a mezei lopások 
miatt a hatósághoz fordult, amely széleskörű 
nyomozást is indított, de eddig nem járt ered­
ménnyel. A közönség a maga jól felfogott érde­
kében cselekszik, ha kapuját korán este bezárja 
s a baromfióiat is zárva tartja. A mezei lopások 
ellen is egyszerű a védekezés: ahol nincs még 
mezőőr, ott alkalmazni kell ilyent, ahol pedig már 
van, ott szaporítani kell a számukat.

MAGYAR TESTVÉREK!
*

Lángol délkeleti határunk, a magyar 
eget festik vérszinüre azok a gálád tüzek, 
amelyeket rabló szomszédaink gyújtottak 
meg fölöttünk. Az égő zsarátnokok borzal­
mai elöl futva menekülnek testvéreink, ide 
özönlenek hozzánk, az ország belsejébe, 
abban a reményben, hogy a szív tájékán a 
legforróbb a vér s legdusabb forrását talál­
ják meg a szeretetteljes gondoskodásnak. :

Nincs ahhoz emberi agynak kellő ereje, 
hogy igazán elképzelhesse: mit jelent mene­
külni az ősi fészekből, vagyont és mindent 
prédára hagyni a meztelen élet megmenté­
séért ! Évezredes fészkek minden sarka, dód- j 
apákról maradt kis földek minden röge, év- i 
százados fák minden levele, fű, fa, virág, az 
ut pora, az udvar pocsolyája, a kávás kút, 
az ősi székely kapu, a virágos tornác, min­
den, minden, a gyermekkori emlekek minden 
lelki szála és érzése egy pillanat alatt 
ronggyá vált. Őszökké, hamuvá változott, 
egy szemrebbenés alatt veszett el, ha csak 1 
múló időre is, az a magyar világ, amely 
évszázadokon át őrzött minket a Keletről 
fenyegető barbár veszedelem elől.

Ezek a magyar testvéreink lettek földön­
futók sok ezeren, ezek közül menekülnek 
több százan ide a mi járásunkba, csupa 
tehetetlen, könyörületre érdemes fajunk, vé­
rünk, tisztes aggastyánok, asszonyok, gye­
rekek. Mert a férfiak fegyverben álianak és 
helyettünk védik a mi ősi hazánkat.

Ide jönnek közénk, a mi testvéri körünkbe, 
abban a biztos tudatban, hogy nem is hála, 
hanem az önérzés nyitja meg résztvevő 
lelkünket s mi le fogunk hajolni kényelmes, 
védett tornácunkból, hogy magunkhoz ölel­
jük a szenvedőket.

Van ebben a városban, ebben a járás­
ban sok üres szoba, üres ágy, egy fedett 
kamara, egy kis zúg, ahol egy-egy hajlék- 1 
tálán csaiád elfér.

Nyíljanak meg a lakásajtók, öleljük ma- • 
gunkhoz testvéreinket s ne ismétlődjék meg I 
az ősi magyar átok, amely szerint a hajlék­
talan egyszersmind hontalan is e hazában.

Van még magyarok istene, él még ez 
ősi hon fölött a magyar gondviselés s még 
ha sújt is egy pillanatra hatalmas karjával, 
az az erős kar fogja fölemelni a ma porba 
sújtott magyart és ragyogni fog az a név 
örökkün-örökké. És áidása kiséri az irgal­
mat, a könyörülhet, a lélek nemességét és a 
magyar szivek szinarany jóságát 1

— Bodó István orosz fogságban. Az
utóbbi hetekben sokat beszéltek városunkban J 
Bodó  Istvánnak, városunk népszerű adóügyi I 
jegyzőjének eltűnéséről. Bodó, mint egy gép­
fegyverosztag parancsnoka, hadnagyi rangban az 
orosz harctéren küzdött s egyszerre eltűnt és 
hetek óta semmi hir seni érkezett felőle. Most 1 
arról kaptunk értesítést, hogy Bodó hadnagy még 
juiius 28-án orosz fogságba esett, még pedig 
sebesületlenül. Ez a hir bizonyára nagy örömöt ; 
fog kelteni Bodó minden ismerősénél, aki:< ót 
már-már eiveszettr.ek hitték.

— Iskolai értesítés. Az alsö'endvai m. 
kir. állami polgári fiúiskolában az 19i6,17. tanévre 
szóló beiratások szeptember hó 11., 12. és 13. 
napjain dé előtt 9—12 óráig az igazgatói irodá­
ban eszközöltetnek.

A javitóvizsgáiatok szept. 11. és 12-én dél- ‘ 
után 2 órakor, a tantervkülönbö/eti vizsgálatok 
pedig 13-án d u. 2 órakor tartatnak. A szegény- 1 
sorsú tanulók számára szükséges tankönyveket 
14-én osztjuk ki. A tanévet megnyitó ünnepélyes 
istenitisztelet (Veni Sanctc) szept. 15-én reggel 8 
órakor tartatik, a tanítás pedig 16-á;i kezdődik. 1

A behatáskor a tanulók szülőik, vagy azok 
helyettesei kíséretében tartoznak megjelenni s is­
kolai bizonyítványukat az igazgatónak bemutatni. 
Azon tanulók pedig, akik először iratkoznak be 
intézetünkbe, aj)eirásnál születési bizonyítványu­
kat s ujraoltási bizonyítványukat is kötelesek be­
mutatni. Az évi tandíj 16 korona, meiy összeg 
vagy egyszerre, vagy előleges félévi részletekben 
is fizethető. A tandíjon kívül minden tanuló ki­
vétel nélkül 3 kor. felvételi, 1 kor. ifjúsági könyv­
tári, 1 kor. kirándulási és 1 kor. értesítői dijat 
tartozik fizetni. Ezen 6 korona tíij a beiratáskor 
azonnal fizetendő.

Szegénysorsu és jó magaviseletü tanulók 
tandíjmentességért folyamodhatnak, de csak azon 
esetben, ha oiy bizonyítványuk van, melyben — 
az éneket, szépírást és tornát nem számítva — 
az „elégséges" osztályzat kevesebb, mint a 
„jeles" és „jó* együttvéve. A tandíjmentesség 
iránti kérvényt a kir. tanfelügyelőséghez kell 
címezni s mindjárt a beiratkozás alkalmával az 
igazgatóságnak átadni. A kötvényhez csatolandó:
I az előző tanévről szóló iskolai bizonyítvány; 
2. az egy évnél nem régibb keletű szegénységi 
bizonyítvány.

Szegénysorsu tanu;ók az ifjúsági segélyző- 
egyesü et részéről tankönyvekkel és rajzszerekkei 
is e laltatnak, azonban az alapszabályok érte-mé- 
ben 8ü fii), használati dijat kötelesek fizetni a be­
iratkozás alkalmával.

A vidékről jövő tanulók figyelmeztetnek, 
hogy az igazgalóság eló eges tudta és beleegye­
zése né küi szállást fogadni nem szabad.

Aisólendva, 1916. aug. 30-án
Kiss Dénes, igazgató.

— Öngyilkos urileány. Ne urnán Berta 
21 éves tapoicai könyve.önot betegsége miatt a 
szülei két héttel ezelőtt orvosi tanácsra Buda­
pestre vittek és a Rókus-kórházban helyezték el. 
A leányt a kórház pár nap muiva azzal bocsá­
totta ei, hogy baja gyógyíthatatlan. Erre a leány 
egy rokona Kíséretében vonatra üit, hogy haza­
utazzék Tapo cára. Mikor a vonat Tapolcához 
közeledett, egy kisebb áiiomáson arra kérte a 
kísérőjét, hogy szabjanak ki a vonatból egy napra 
és íürödjeneK meg a Balatonban. Mikor a kisérő 
erre ráal.'ott, a leány a faluban egy félreeső 
helyen felakasztotta magát. AAire ráakadtak, már 
halott vo.t.

— Iskolai értesítés. A Csáktornyái állami 
polgári iskolában az 1916—17. tanévre vonatkozó 
behatások szeptember 24, 25,26. és 27. napjain 
reggel 8 órától eszközöltetnek, a javító és fel­
vé 11 i vizsgalatok a fiúiskolában 25-én délelőtt
I I órától, a leányiskolában pedig 26-án délelőtt 
11 órától kezdve lesznek megtartva.

— A megszökött orosz tábornokot  még 
nem fogták el. Megírtuk, hogy a kőszegi tar- 
tfllékkórliázbói Mrnyák Ferenc cselt tisztiszolga 
segítségével megszökött Kornyloff Lawre 45 éves 
orosz tábornok, aki sebesülten fogságunkba esett. 
Mrnyák Ferenc cseh tisztiszolgát néhány nappal 
később Románia határán elfogták és vasraverve 
a pozsonyi hadbírósághoz szállították. Ugyanek­
kor hire járt annak is, hogy Kornyloff orosz 
generálist is elfogták Komáromban. Ezt a híradást 
most a Magyar Távirati Iroda megcáfolja s ki­
jelenti, hogy a Komáromban gyanúsnak vélt egyén 
nem azonos a tábornokkal. Komilyff generálist 
tehát tovább keresik. Aki elfogja, vagy a hatóság 
kezére juttatja, az ezer korona jutalomban ré­
szesül.

— Árdrágításért elitéit bántornyai asz- 
szonyok. Muraszombat és Vidéke cimü laptár­
sunk irja: Éber csendörségünk a legutóbbi or­
szágos vásáron megdübbentö tapasztalaiokat 
szerzett a hagyma-üzérkedés terén, amennyiben 
Fehér Bára, Geid Markné és Ruisz Ferencné 
bántornyai földmives asszonyokat tetten érte, 
mikor ezek a hagyma-elárusitas körül árdrágító 
visszaéléseket követtek el, amennyiben a hagy­
máért oly horribilis árakat kértek, amelyek egye­
nest felháborítók voltak. Az asszonyokat a szolga- 
biróságra kisérték, ahol fejenként 40 kor. pénz- 
büntetésre ítélte őket.

— Tűz. Vasárnap este 10 óra tájban tűz 
volt Muraszerdr.hely községben. Ma ver Jakab 
kereskedőnek a vasúti állomás közelében álló 
nagy kazalja kigyuladt és elégett. Szerencsére a 
tűz nem terjedt tovább. A tüzet valószínűleg gyúj­
togatás okozta.

— Tűzvész halálesettel. Muraszombatból 
jelentik: Kedden délelőtt Kuzma községben ki-
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gyulladt Z r i mm István lakóháza. A szobában 
tartózkodott Zrimm anyósa és 3 éves gyermeke, 
akik a nagy füst miatt mar nem tudtak kimene­
külni. S t u mme r  József földmives a saját éieti 
kockáztatásával behatolt a/ égő házba, az öreg­
asszonyt kimentette, de a g' ennek addigra a nagy 
füstben megfuladt. A tíi/ úgy keletkezett, hogy a 
ház végéoen több gyermek gyufával játszott.

— Beleesett a forró paradicsom ba. 
P o l g á r  József nagykanizsai dc.ivasuti felügyelő 
4 éves unokája a konyhában játszadozott, ahol 
éppen paradicsomot főztek. Az egyik forró para­
dicsommal telt üstöt a földre helyezték s a bol­
dogtalan cs"ppség játék közben a gőzölgő lébe 
zuhant. Giyan borzasztó égési sebeket szenvedett, 
hogy pár nap alatt meghalt. A tragédia anná. 
szomorúbb, mert a kis leány édesapja a harctéren 
van s igy jeien se lehet gyermeke temetésén.

Szökevény népfelkelő munkások. 
Zaiamegye alispánját értesítette a belügyminiszter, 
hogy Ferenc János felsózsidi, Gieisingcr Tivadar 
és Pisztrovics Lajos Csáktornyái és Ruszics Miklós 
pajzsszegi illetőségű zalamegyei népfelkeiesi mun­
kások a komáromi tüzérségi szertártól megszök­
tek. A szökevények országszerte köröztetnek és 
elrendeli a belügyminiszter, hogy a törvényhatóság 
területén nevezett népfelkeiómunkások a iegbe- 
hatóbban nyomoztassanak és feltalálásuk esetén 
a legközelebbi csendőrőrsnek átadassanak.

— Halálos esés a szekérről. Hor vá t h  
Ignác 68 éves kapcai iakós augusztus 29-én dél­
után egy szekér szénát szállított haza a mezőről. 
Útközben leszédült a szénával rakott kocsiról, 
fejtetőre esett és azonnal meghalt.

— Háborús Adótörvények. A képviselő- 
ház előtt fekvő háborús adójavaslatok az adózó 
közönség legszélesebb rétegeit érintik. Saját ér­
deke tehát minden adózónak, hogy kellő tájéko­
zódást szerezzen jogainak megvédésére, tudva azt, 
hogy a reá kivetett adók a törvényesnél nem 
magasabbak-e s végül jogainak megvédésére ide­
jében orvoslást szerezhessen. Ezen szempontok 
figyelembevételével fognak a szentesítés után 
megjelenni dr. Tury Zoltán pü. tanácsos magya­
rázatával s a közig, bíróság joggyakorlatával a 
„Háborús adótörvények.“ 1. füzet: „Jövedelem- 
adó,“ bolti ára 5 kor., előfizetési ára 4 korona, 
11. füzet: „Nyilvános számadásra kötelezett válla­
latok adója*1 bolti ára 3 kor., előfizetési ára 2 K 
40 till., III. füzet: „Hadinyereségadó, vagyonadó, 
a 111. oszt. kereseti adó életben tartása” bolti ára 
3 kor., előfizetési ára 2 kor. 40 fillér. A három 
füzet együtt bolti ára 9 korona, előfizetési ára 8 
kor. Megrendelhető lapunk kiadóhivatala utján.

— Elfogták a kanizsai fogház szöke­
vényét. A muitKiTÍban megírtuk, hogy a nagy- 
kanizsai ügyészségi fogházból megszökött Horváth 
István cigány, aKit többrendbeli betöréses lopásért 
összbüntetésüi tizenöt évi fegyhazra Ítéltek s aki 
egy Ízben már az illavai fegyintézetből is nteg 
lepett. Horváihot a műit heten Kaposvárott e.- 
fogták s azóta ismét a kanizsai ügyészségi fog 
hazoan ü.. Horváth az önkényes szabadság néhány 
hete aiatt nagy lábon élt. Nehány ezer koronája 
volt valahol elásva, ezt szökése után magához 
vette s állandóan mulatott. Kaposváron több mint 
másfélezer koronát költött el. Az ügyészség leg­
közelebb valamelyik fegyintézetbe szállíttatja a 
cigányt, akire persze addig is fokozott buzga­
lommal vigyáznak.

— A „Vasárnapi ü jság “ legutóbbi száma az összes 
harcztercinknek nagyszámú kepei meilett bemutatja a múlt 
hét aktualitásait: a femes hazaérkezését, a Szent istvan- 
napi körmenetet, a Ludovikában tartott tisztavatást. Egy 
rendkívüli becses képsorozat, Gerevich Tibor czikkevel, 
bemutatja az esztergomi primási képtár regi es újabb 
magyar festményeit. Szépirodalmi olvasmányok; Havas 
Alisz és Waitcr Bloem regénye, Szöllősi Zsigmond tárczája. 
Egyéb közlemények:. Jáko János czikke Bruszilovrol 
(arczképpel) s a rendes heti rovatok.

A „Vasárnapi Újság" előfizetési ára negyedévre öt 
korona, „Világkróniká“-val együtt hat korona. Megrendel­
hető a „Vasárnapi Újság" kiadóhivatalában (Budapest, 
IV., Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes 
Néplap" a legolcsóbb újság a magyar nép számára, fel­
évre 2 korona 40 fillér.

— Az „ÉLET" szépirodalmi és művészeti heti ap 
(szerkeszti Andor József) legutóbbi szama a következő 
tartalommal jelent meg: Kopja : Pár nobile fratrum. Bodor 
Aladar: Gránátosok jönnek (vers). Péczely József: Eakturás 
ember (elbeszélés). Ex: Gondolatok. Kádár Lehel: Nagy­
hatalom (regény). Margitay Ernő : Emlékezzünk régiekről 
John Schnudt: Rémület (elbeszélés), fordította Mutb István. 
Kultúra, Hetröl-hétre, Glosszak, Sz. rk. üzenetek. A kitűnő 
lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztő­
ség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérván-ut 15. Előfize­
tési ár ftlevre 10 korona. Mutatványszámot ingyen küld 
a kiadóhivatal.

— Két hajó csodálatos kalandja. Már a háború 
elejen is óriási feltűnést keltettek az Emdennek hóste:ioi 
a keietnzMai cs indiai vizeken. Minden üldöztetés ellenére 
is hónapokon át reme volt ellenség -imenek es merészsé­
gével, ügyességével merheletlen kait ok.-/ott nekik, m:g 
végül egy nagy angol páncélossal foiyiatott aiánvtalan 
küzdelemben a Szumátrától délre fekvő Kesling szic tek 
táj. n elsülyedt. Közben azonban cg. 40-'." em berül álló 
különítmény szétrombolta itt Angliának s*» távíró össze­
köttetését Ausztrá.iaval. Ez a partra-?/.vi < szakasz Miieké 
sorhajóhadnagy vezetése mellett egy alig tengerképes. 
kizsákmányolt v.tor.ashaj-'n. az A>e--’i;an.' majd egy kis 
LloydgözösonVtz angol niokádv •nalat aitórve, e-.er veszély 
közólt eloltott az Indiai Óceánon at a Vöm stenc.Tbe I meii 
részben v.toriás csónak-, k. ;\ a te igeae.i otak kalandos 
Útjukat, részben a hasonlóm ve -zíunes arabn.i sivatagon 
at sikerült Törökországba jutniok, :n ki.zbcn az angoloktól 
feiberelt vad bedumhordákkal több .. tp- i ai tartó heves 
ütközetbe is kellett bo.:saU.zniuk. Hőstettekben és a leg­
változatosabb kalandokban ebben a háborúban is párat­
lanul gazdag a/ Emdeu-Ayeshn útja. S . renc-e. hogy ezeket 
a történelem számara olyan iró legyezte lel, mim V.ncke, 
az Ayesna parancsnoka, aki énnéii eit és tett : egy nagy , 
íróhoz méltó művészettel tudja előadni .Nem száraz, i 
többé-kevesbbé múló értékű riport e- a k-1 k-'inyv, Iianem 
minden időkre szóló gyönyörű regény, t li finom humorral, 
költői leírásokkal, meglepő fordnla.c kkal Nincs az a Verne- 
regény, mely vele versenyre kelhetne, mert ceekben is 
sok az ismeretterjesztő részlet, a lé.ekem elő lendü.et s 
mindez nem mese, hanem élő valóság, ső: történelem A 
haditengerészeti életnek, a sivatag viszontagságainak el­
vezetés leírása Gáspár Ferenc tollára emlékeztet. Ez a 
regényszerüség és a művészi köntös ag, a:nj ezt a két 
könyvet eddig is oly keresetté tette (■> millió példány fogyott 
e néhány hét alatt) s ami kiemeli a közönséges had "iro­
dalomból cs hisszük, hogy ki.issikussa fogja tenni. Áfások 
is Írtak az Emden-Aycsha hőstetteiről. Hasonló kalando­
kon átesett tengerészek újabban Mücke módszere szerint 
Írják meg riportjaikat, de a mester stílusának elevenségét 
egyik sem tudta megközelíteni. Mückénck végig érdekre- 1 
szitö előadása utolérhetetlen. S amilyen mohon ma, a 1 
világháború izgalmai közepette elkapkodtak fiat .lók és 
felnőttek, hölgyek es férfiak egyaránt, olyan érdeklődéssel j 
és élvezettel fogják olvasni ezután is nemzedékről nem­
zedékre. Az „Emden“-nek, valamint az „Ayeshá“-nak ara 
2 korona 4U fillér. Kapható és megrendelhető a kiadónál. 
Rózsavölgyi és Társa cs. és kir. udvari zenemű-és könyv­
kereskedőnél Budapest, IV. Szervita-tér 5.

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól cs magá­
nosoktól igazolja, hogy a

KA!SER-fé!e Mell-Karamella
három fenyővel

ellen legbiztosabban használhatók. 
Csom agonként 20 cs 40 fillér, doboz­

ban C0 fillérért
kapható Alsólendván Fuss F. Nándor

gyógyszertárában.
130 151

rekedtség, hu­
rut, elnyálká- 
sodás és gör­
csös köhögés

Rendelje meglapunkat a harct,;ren_______ . . ......... levő félje, fia, testvére,
rokona sto. részére. Nagy örömöt szerez nekik. 
Lapunkat a tábori posta rendesen kézbesíti!

238 1916. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Völgyi János végrehajtató javára a zalaeger­

szegi kir. törvényszék 528 12 915. számú kielég. 
végrehajtást cs az alsólendvai kir. járásbíróság 
1916. Pk\ 1310 6. számú kiküldetést rendelő vég­
zése alapján 707 kor. 32 till. követelés es járu­
lekai kielégítésére Lenti községben

1916. szeptember hó 9-én d. u. 4 órakor
tehén, borjú és egyéb ingóságok 1100 korona 
becsértékben bírót árverés utján fognak eladatni 
a következő általános árverési feltételek mellett:

Az ingók a becsáron alul el nem adhatók. 
A vételár azonnal készpénzben fizetendő, melynek 
lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő bir­
tokába adatik. Ha a legtöbbet igeró a vételárt le 
nem fizetne, a tárgy azonnal újabban árvereltetik 
s ez esetben a fizetést nem teljesítő árverelőnek 
a netáni többlethez igénye nincs, ellenben a netáni 
kisebb összeget pótolni köteles és az árverés 
további folyamán részt nem vehet.

Ezen árverést az 1003 évi XLI. t.-c. 20 §-a 
rendelkezéséhez képest mindazon végrehajtatok, 
foglaltatok és fölülfoglaltatók követelésének ki­
elégítésére is elrendelem, akiknek javára fenti 
ingókra a foglalás mai napig foganatosíttatott.

Kelt Alsólendván, 1916. aug. hó 25.
Ha vei,  kir. bir. vhajtó.

Jegyző urak figyelmébe
ajánlom, hogy az u j m i n t a  szerinti

felmentési
javaslatok

nálam elkészültek és állandóan rak ­
táron vannak, bármily m ennyiségben.

Balkányi Ernő, Alsólendván.

- - - - -  35 dekás •

tábori dobozok
kaphatók

Balkányi Ernőnél
Alsólendván.

Alitealmi ajázidélsokl
Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb

zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, 
China-ezüst dísztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók

BSCayer Ö d ö n  órás és ékszerésznél
ALSOLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti 
cikkekben, időmérőkben síb. Javítások szakszerűen végeztetnek!



ALSÓLENDVA, 1916. ALSOLENDVAI HÍRADÓ VASARNAP, SZEPTEMBER

Előfizetőink 
ingyenes hirdetési 

rovata..

HELYBELIEK:

A.'LHKRL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. 
E,vallat építési tervek készítését, mindennemű épít­

kezést. valamint szakvélemény adását.
BADKR HERMÁN cipész. Kész cipők raktára. 
BLAü SÁNDOR vasúti vendéglője az állomásnál. 

BL.AU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlcte.
Nagy raktár úri-divat cikkekben. _  

BECK OSZKÁR fodiaszterme Főút, Tivadar-f. ház 
DEUTSCH JÁNOS vendégleje a Vasuti-utcában 

ER.MÉNY1 JÁNOS bábsüti) es mézeskalácsos. 
EPPlNGEfi SAML téglagyáros és gözmaloniiulajd.

Előfizetőink 
ingyenes hirdetési 

rovata.

TIVADAR FERENC vas- c- l'üs/.r:i^ri skctio-E. 

TAKÁTS FERENCZ aa
TERSZTENYAK ISTVÁN kuiara-ó es szobrász. 

Kész sirköraktár, Szentjános-utca
TOPLAK JÁNOS vegveskoreskedése. mész- és 

ecment-raktara es cement-aru készítése.
TOMKA GYÖRGY vas- és foszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS Alsólendva. E ad s/óiőoltvá- 
nvoKat a legjobb fajokban.

WORTMAN BENŐ röt'ös- és divataru-kereskedése
WEISZ LIPÓT divatárukercskedése ésTip-Top- 

féle cipő raktára

ipar és kereskedelem LACII EX li ACH E R JÓZSEF keres!;, dö_ Zaiubaksu 
MILHuFEK TESTVEREK vegyeskereskedéae 

Leridvavúsurhelv
MOSONY1 SÁNDOR kereskedése Résznek 
MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahcly. 

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebclcsztmárion 
NEMEIT! ISTVÁN cserepes-m. es tetőfedő Résznél, 
Rt il.LAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.)

PREISS IGNÁC kereskedő SzentgyőrgyvOlgy. 
PF.RKO FERENC vegyeskereskedő Gáborjánh.iza
PACSA! LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mesier 

Nemesnép.

PREKSZAVEC ANTAL kőműves, Remiszmajcir 
p. Felsukirályfalva

ROSENBERGER DÁVID kereskedő Zalahaksán.

FEKENCZV JÓZSEF vendéglős^_______
FREYER FÜLOP üveg-, porcellán-, fűszer- és 

vegyesárukereskedése. _  __ __
FEHKR ANTAL köreim- és kocsi-kovács.___

FUCHS JÁNOS borbély- es fodrász. Főút.
GOMBOST és WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, 
noritibergi-. üveg- es porczellán-áru k ere - kedi .-r.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. 
Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GÁBOR pékmester
Özv. GÁLLITSTAMASNT kémény seprö-mesterriő
GUNDÉRLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCS1CS JÓZSEFNÉ szikviz- 
gyára, Alsó-ulca._____________

GER1CS JÁNOS vegyeskereskedése, sajtár-, szita- 
és kézikosarak raktara, szeszes italok kismériék-

beni eiadasa, a vasútállomás átellenében.__
HEGEDICS ISTVÁN csizmadia._______

HEGEDŰS SÁNDOR bulor- és épület-asztalos. 
Kész bútorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata 
LEVASICá FERENC épitési vállalkozó. 

LEVAS1CS VILMA ajánlja fényképészeti műter­
mei (Alsólendva, Főül, Arnstein-üzlel átellenében). 
Készít a icgjutányosakb ara* mellett fényképeket 
ntti.dcn nagyságban. Felvételi bármikor eszközöl, j
MÁV EK ÖDÖN órás és ékszerész. Nagy raktár 1 

china-ezüst árukban.____________ I
MAI REK FERENC, szubaf-tö és mázoló.

MARTON KÁLMÁN voskereskedése. Legnagyobb 
választék vas c* vuralásokban. Varrógép-,gaz asági 

g..p . szén-, cement- es rnatomkó-r.,ktár.
KEI BAL'EK ANDRÁS .Korona* nagyvendéglője 

NÉMETH PÁL épü et- és géplakatos.
Pitin AK l.AZAU nagykereskedő. Dohány es 

szivar nagv-áruda.
PERKÓ VENDEL henlesaru-flzlelc a Főúton. 
SÍPOS DANTEI, t sörendii uriszabó (Főni). 

SIMt.iNKA JÁNoS szíjgyártó.
SCHAFFHAUSLK ENDRE n ;

Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.
Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt , gabona- 

és szénkereskedése 
_  STERMAN JÓZSEF ácsmester' ~~

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és bőrkereskedese 
a vasúti állomás átellenében.

SPIEGEL ADOLF, a vasúti vendéglő bérlője.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros. 

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszufalu.
___ BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.

CSEKE KAROLY ''sesztreg-paras/ai gőzmalma. 
DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvav;is;ir!ieiy 

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Aisólakos. 
DÓMJÁN SÁNDOR cipész Szentg) örgyvöigy.
EPP1NGER SALAMON es FIA kereskedése 

Cseszireg. Eternit-pala raktár.
EPP1NGER JÓZSEF kereskedő Csesztreg. 

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya. 
FÖRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendég ■ ■ Rédics.
FÖLDES MÓR ,Royal*-kávéháza Csáktornyán. 
FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvacrdö (Renkóc) 

FI ESCH MANÓ vendéglős Rédics. 
FR1EDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Beiatinc 

GIDER GUSZTÁV vendéglős Zsitkóc.
GÁL JÓZSEF moinp.r Pétcshá^á.
GAAL SÁNDOR mórnál Rédics.

H( )RVÁ III IVÁN v endég ős Bántó íya. 
HORVÁTH jMÁRTON t>ádor,osir.Ls:er Belatiflc 

HERZFELD MÓR kereskedő Celidötnöik. 
HERZ MÓR kereskedő Velem ér (Vásm.)

HARANGOZÓ jÓZSEF újonnan megnyílt ven­
déglője és vegyeskereskedése Nagvpaiinán.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése
Lendvahosszufalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Aisómorác(Vas-m.) j 
KOLLER JaNOS vegyeskeroskcdi Qönl . .. 

KEMÉNY M ( k á t  éháza Műt is: nbat.
KOMN L1POT mész-, cement- és deszka-nagy­
kereskedése, Eu mit-pala el árusítása Muraszombat i
KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varró­

gép javító műhelye Csáktornyán.
KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendva­
hosszufalu.

KOSA FERENC cipész Nvinesncp.
LŐVE NYÁK VINCE borbély Loadvftvásárhely

RE.CHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa. 
RE1NER LÁSZLÓ vendéglős Feisöszemenye. 
REVERENCSICS ISTVÁN vendéglős Siófok 

SBCL KAROLY vendéglős Radamos.__
SABJAN1CS MÁRTON asztalosmester és deszka- 

kereskedő, Adorjánfalva.
SALAMON JANos molnár Lovászt.

SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely. 
SZOCSAK LAJOS cipész Csesztreg 
SZABÓ LAJOS vendéglős Résznek. 

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsősreménye. 
TURNAUER Be.LA kereskedő és vendéglős Murarév 
TÓKA LAJOS mümalma s liszírakiára Csemevölgy 

TOPLAK JÁNOS ácsmestet Bakónak. 
T1BOLD ANDRÁS vendéglős Belatinc.

. VADÁSZKÜRT “ nagy szálloda Budapest.__
VADNAY GÁBOR bognár Ltndvahosszulaiu. 
VARGA JÓZSEF vendéglős Leudvavásarheiy. _

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.__
WAL TERSDORFER IGNÁC sörkereskedő Újpest. 
WEiSZENSTERN IGNÁC vendéglős Liantornya.

a  ■BawaMMIiaBa— HaMBBH— — ■  Z

figyelmükbe ajánlom, hogy a 

legjobb minőségű s legszebb

akármily mennyiségben, cím-
nyom ással vagy anélkül, a 

legolcsóbb árban szállítom.

Balkányi Ernő, Alsólendva.
■  ii M r M a H W M m é E a B i a B i i a i i M i M i ■

Gyönyörű illusztrációk!
A most folyó világháborúnak való­
sággal szenzációját képezi az a 
folyóirat, mely 32 oldal terjede­
lemben, gyönyörű illusztrációkkal

Érdekíeszitő olvasmányok! Mesésen olcsó árért!
a cimmel jelenik meg. Minden füzet 

a háború eseményein kívül a há­
ború humorát is közli. Minden 
számban egy nagy mümelléklet!

40 fillér A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg! Egy-egv füzet ára csak 40 fillér 1 40
A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ köttyvkereskedesében A lsó le n d v á n .------

fiilé!

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.


